

та находился въ путешествіи: ъздилъ въ С.-Петербургъ и былъ у всѣхъ трехъ Митрополитовъ, былъ у Оберъ-Прокурора Св. Синода и у его помощника В. К. Саблера; всюду былъ принятъ хорошо, и Оберъ-Прокуроръ выдалъ мнѣ свидѣтельство для путешествія по всей Россіи по дѣлу миссіи. Аще Богъ велитъ живу быть, то, по приглашенію Кіевского Митрополита, я долженъ ѣхать въ его митрополию въ іюль и августъ мѣсяцахъ, а къ Троицѣ долженъ ѣхать въ Воронежскую губернію. Не буду забывать и вашу губернію. Если Преосвященный пригласитъ, то сентябрь и октябрь можно для васъ опредѣлить, — но буди воля Божія на это.

Вѣзьмъ братски любящимъ меня посылаю мое благословеніе и низкій поклонъ.

Остаюсь любящій васъ и вашу недостойный молитвенникъ іеромонахъ Арсеній, миссіонеръ русскаго Пантелеймонова монастыря на св. Аѳонѣ. 4 апрѣля 1886 года Москва.

Р. С. Братски прошу васъ, всѣхъ православныхъ, послѣ Святой, при посѣвѣ хлѣба, отслужить всеобщій молебенъ и съ благословенія Божія приступать къ посѣву; въ іюль наблюдать постные дни, помнить о своемъ христіанствѣ, вести себя по христіански и Богъ благословитъ ваши поля....

Съ подлиннымъ вѣрно: Заплавинскій  
волостной старшина *Брейкинъ*.

Свѣрлякъ волостной писарь *Пашевъ*.

Протоіерей Стефанъ Іоанновичъ Гумилевскій.

7 Іюня текущаго года исполнится 50-ти лѣтіе служенія въ священномъ санѣ главнаго священника Кавказской арміи, протоіерей Стефана Іоанновича Гумилевскаго. Такъ какъ юбиляръ — уроженецъ г. Астрахани и получилъ образованіе въ Астраханской семинаріи, то редакція съ удовольствіемъ помѣщаетъ на

страницахъ „Епархіальныхъ Вѣдомостей“ біографическія свѣдѣнія о достопочтеннѣйшемъ о. протоіерейѣ, доставленныя въ редакцію товарищемъ его по семинаріи, протоіереемъ Петро-Павловской церкви г. Астрахани Николаемъ Іустиновичемъ Васильковскимъ.

„Протоіерей Стефанъ Ивановичъ Гумилевскій, сынъ священника Знаменской церкви г. Астрахани, обучался въ Астраханской семинаріи съ примѣрнымъ усердіемъ и во всѣхъ классахъ былъ въ числѣ первыхъ учениковъ; характера-веселаго, гостеприименъ, любилъ и посѣщалъ собранія, хорошо пѣлъ и игралъ на гусяхъ. По окончаніи курса семинарскаго ученія первымъ студентомъ въ 1830-мъ году, Гумилевскій назначенъ былъ учителемъ въ 3-й классъ уѣзднаго духовнаго училища по греческому языку и другимъ предметамъ. Въ 1832-мъ году уволенъ, по прошенію, изъ духовнаго вѣдомства и поступилъ въ Соляное Правленіе столоначальникомъ, а чрезъ два года за отличную службу перемѣщенъ начальствомъ въ С.-Петербургъ въ департаментъ. Но гражданская служба не нравилась Гумилевскому, хотя онъ имѣлъ уже три гражданскихъ чина. Въ 1836 году, прибывши на родину въ Астрахань, онъ подалъ преосвященному Виталію прошеніе о предоставленіи ему священническаго мѣста при градской кладбищенской церкви. Преосвященный Виталій съ удовольствіемъ предоставилъ ему просимое мѣсто, тѣмъ болѣе, что въ то время, кромѣ г. Астрахани и уѣздныхъ городовъ, во всѣхъ селеніяхъ Астраханской губерніи не было ни одного священника изъ окончившихъ курсъ семинарскаго образованія; но и въ уѣздныхъ городахъ окончившими курсъ семинаріи были только одни благочинные. При кладбищенской церкви о. Гумилевскій пробылъ около года; ему не понравилось совершеніе богослуженія и христіанскихъ требъ надъ одними мертвецами, а потому онъ просилъ преосвященнаго Виталія перевести его къ Чаганской Покровской церкви, Астраханскаго уѣзда. Но и въ этомъ приходѣ онъ пробылъ недолго. Онъ стремился въ болѣе видной дѣятельности, какой не могло быть среди грубыхъ рыболововъ и раскольниковъ и, кромѣ того, онъ недоволенъ былъ разбросанностію прихода на отдаленное разстояніе водянымъ путемъ. Въ

1837 году о. Гумилевскій просилъ главнаго священника арміи и флотовъ принять его въ армейское духовенство, и по принятіи поступилъ на Кавказъ, гдѣ при природныхъ способностяхъ къ проповѣданію слова Божія и краснорѣчію былъ любимцемъ главныхъ начальниковъ Кавказа, и по ихъ рекомендаціямъ былъ переведенъ сначала въ Москву, а послѣ въ С.-Петербургъ. Въ томъ и другомъ городѣ онъ занималъ законоучительскія мѣста по военному вѣдомству, издалъ въ печати своего сочиненія много поученій и проповѣдей и объясненіе Божественной литургіи. Главный священникъ арміи и флотовъ, видя въ немъ чловѣка образованнаго, благонравнаго и въ исполненіи своихъ законоучительскихъ и пастырскихъ обязанностей примѣрно усерднаго и ревностнаго, ходатайствовалъ предъ Святѣйшемъ Синодомъ о назначеніи его главнымъ священникомъ Кавказской арміи. Будучи главнымъ священникомъ, о. Гумилевскій природною своею добротою, прямою и простотою души снискалъ любовь и уваженіе не только у своего военнаго духовенства, но и у всѣхъ военныхъ и гражданскихъ высшихъ чиновъ и главнокомандующихъ Кавказскою арміею, въ особенности же у Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича, — главнокомандующаго Кавказскою арміею, и Его Семейства. Занимая такой высокій постъ служенія, о. протоіерей Гумилевскій получилъ слѣдующія Высочайшія награды: наперсные кресты, укращенные драгоценными камнями, митру, ордена и орденъ святыя Анны 1-й ст., а въ 1880 году за 50-ти лѣтнее отличное служеніе (со времени окончанія въ Астрахани семинарскаго ученія и поступленія на службу) Высочайше награжденъ орденъ святаго Владиміра 2-й степени. Служа въ разныхъ должностяхъ и въ разныхъ предѣлахъ Россіи, и какъ членъ Грузинской Синодальной Конторы, о. протоіерей Гумилевскій въ теченіи 50-ти лѣтняго служенія весьма много потрудился, особенно во время войны съ Турціею.

Бывшій товарищъ по семинаріи отца протоіеря Гумилевскаго, протоіерей *Николай Васильковскій*.

## УПРАЗДНЕНИЕ АСТРАХАНСКАГО СПАСО-ПРЕОБРАЖЕНСКАГО МОНАСТЫРЯ.

(Окончаніе).

Собравъ нужныя свѣдѣнія, Духовная Консисторія приступила къ распредѣленію имущества упраздняемаго монастыря и положила распредѣлить его слѣд. образомъ: А, 1) рѣчныя рыболовныя воды, именуемая Вознесенскими и отданныя въ арендное содержаніе за 3410 рублей въ годъ, причислить со всѣми промысловыми заведеніями къ архіерейскому дому съ тѣмъ, чтобы воды эти отдавались въ аренду съ торговъ и чтобы изъ арендной платы половину получалъ архіерейскій домъ, а половину передавалъ Благовѣщенскому женскому монастырю; 2) Яманцутскій сънокосный островъ съ растущимъ на немъ лѣсомъ и имѣющимися постройками, отданный въ аренду за 400 рублей въ годъ, и 3) виноградный садъ при загородной кладбищенской Аѳонской церкви, арендуемый за 95 рублей въ годъ, со всѣми постройками и Аѳонскою церковью передать мужскому Покрово-Болдинскому монастырю. Б, Зосимо-Савватіевскую церковь съ переименованіемъ въ Спасо-Преображенскую оставить самостоятельною, съ тѣмъ чтобы она была и семинарскою—съ причтомъ при ней изъ священника и діакона, который, когда не будетъ воспитанниковъ семинаріи при богослуженіи, имѣеть исполнять обязанности псаломщика. Изъ процентовъ съ капитала, пожертвованнаго въ монастырь на вѣчное поминовеніе усопшихъ и предоставляемаго Св. Синодомъ на содержаніе причта монастырской церкви, священникъ долженъ получать по 60 коп., а діаконъ по 40 коп. съ руб. Церковь эту съ причтомъ подчинить обыкновенному существующему порядку епархіальнаго управленія съ тѣмъ, чтобы право настоятеля въ ней и распоряженіе службами въ праздничные и другіе дни, когда будутъ отправляться службы для воспитанниковъ, предоставлены были ректору семинаріи, который по дѣламъ церкви, требующимъ разрѣшенія Епархіальнаго Начальства, имѣеть входить съ представленіями вмѣстѣ съ причтомъ къ Епархіальному Архіерею. В, Зданіямъ упраздняемаго монастыря дать слѣд. назначеніе. 1) Настоятельскій корпусъ и корпусъ, соединенный съ монастырскою церковью, назначить для семинаріи и помѣстить въ верхнемъ этажѣ настоятельскаго корпуса квартиру ректора